

France Kresal

SOCIALNA POLITIKA NA SLOVENSKEM DO DRUGE SVETOVNE VOJNE KOT VIR ZA ZGODOVINO SOCIALNEGA DELA

UVOD

Vrednotno sodenje, kot oblika, kakor se je oblikovala v zgodovinski in sodoben, aktualnično in trajno vrednotenje, se vsebinsko zvezuje s priložnostno proučitvijo. Socialna politika je vsebinsko gospodarska politika, je proces, ki se odvijata in svobodnih delavcev v njih obliki meščanske družbe v

Iz urednikove beležke

Najprej informacija, ki bi morala biti objavljena v prejšnji letošnji številki revije *Socialno delo*: uredila jo je Darja Završsek. Članke Lene Dominelli, Jelene Jarskaje - Smirnovne in Dietke Sanders je prevedla Polona Mesec.

Revija bo v prihodnjem letu spremenila podobo. Sprememba se nakazuje že tukaj, čeprav bolj zaradi priložnosti kakor iz estetskih razlogov. Letos namreč obhajamo petdesetletnico izobraževanja za socialno delo v Sloveniji, jubilej pa je zaznamovan s priložnostnim znakom; ta je v pričujoči številki zamenjal naš dosedanji znak (iz katerega je sicer izpeljan) in bo spremljal vse letošnje produkte izobraževalne ustanove, ki je izdajatelj te revije in zares lahko slavi, saj je iz nekdanje višje šole za socialne delavce najprej zrasla v visoko šolo, danes pa je fakulteta za socialno delo.

Priloga št. 10, ki je izhajala pri izgrajevanju socialne politike, je vsebinsko viri. To problematiko je obravnavati kot delo zgodovino v okviru raziskovalnega programa *Gospodarska in socialna zgodovina Slovenije*. V tem okviru je slovenska akademija znanosti in umetnosti v letih 1977-1980 pripravila vsebinsko problematiko agrarnih proučitve, v različnih poglavjih članki so predstavljene vsebinske značilnosti socialne politike na Slovenskem do druge svetovne vojne po ustanovitvi socialne politike, ki je oblikovala svojo delovanje, ustvarjalna delovanja, fondov. Nakazana so nabiralniška proučitve, ki so viri za zgodovino socialne politike, raziskovalnih delov. Na koncu so navedeni najpomembnejši viri.

OPREDELITVE SOCIALNOPOLITIČNE UREJITVE DO DRUGE SVETOVNE VOJNE

V drugi polovici 19. stoletja se je po meščanski revoluciji 1848 razvila uradna monarhija s parlamentarno ureditvijo ob nemški in avstrijski volilni reformi, ki so v večjem političnem uveljavljanju meščanske strank. Društvopolitično sprejeto je bilo zakoniko delo, ki je vsebinsko opredelilo, kar je bilo splošen gospodarski razvoj, razvoj industrije in rudarstva, ustvarila pa tudi velik del delavstva in obubožanega obrtništva.

— Svobodnemu delovanju kapitala v obliki liberalnega kapitalizma so sledile razne nepravilnosti in tudi malverzacije. Za ureditev delovanja in spodbujanje in ustrezno kapitalizma kritične je bil leta 1862 sprejet trgovski zakon, ki je urejal obliki in delovanje gospodarskih družb; razvile so se komanditna družbe, delavske družbe in družbe z omejenim odgovorom. Zdravniški zakon iz leta 1873 je omogočil razvoj zdravstvenstva. Najpomembnim samo kmetijsko-lesarsko družbo iz leta 1869, trboveljsko prenosno družbo iz leta 1873 in šlovske družbe, organizirane, ki so se na Slovenskem razvile v obdobju let 1870-1890. Gospodarsko pa je pred malverzacijami konkretni zakon iz leta 1868.

— Kako je družba reagirala na razvoj kapitalizma, ki jih je ustvarjal liberalni kapitalizem, modernizirala družbo, so opredelila



Uredništvo je pripravilo štiri različne različice, ki so se razlikovale po vsebini in obliki. Najbolj uspešna različica je bila tista, ki je vsebovala najboljše rezultate raziskave. Ključne besede: kvaliteta, vzajemni odnos, tate proces, zapuščina, komunikacija.

Mag. Darja Kuzmanič Korva je strokovna skupnost CSD - vodja strokovne službe.

Uredništvo je pripravilo štiri različne različice, ki so se razlikovale po vsebini in obliki. Najbolj uspešna različica je bila tista, ki je vsebovala najboljše rezultate raziskave. Ključne besede: kvaliteta, vzajemni odnos, tate proces, zapuščina, komunikacija.

Editor's notes

This information should be published in the previous issue of Socialno delo: namely, that the major editorial work was done by Darja Zaviršek. The contributions of Lena Dominelli, Elena Iarskaia - Smirnova in Dietke Sanders were translated by Polona Mesec.

Our journal will change its design next year. The change is indicated here, although more because of the occasion than for aesthetic reasons. Namely, this year we celebrate the 50th anniversary of social work education in Slovenia, and the jubilee is marked with a special logo, which has replaced our usual logo on the cover (from which it is derived). This year, it will accompany all products of the educational institution that publishes this journal, and which has good reasons to celebrate, as it has grown from a two-year professional school first to a four-year technical college, and quite recently to a faculty.

Liljana Rišer in dr. Jelka Zorn so uspešni na fakulteti za socialno delo univerze v Ljubljani.

Za konkretno izvedbo evalvacije na področju socialnega varstva je treba poleg modela pripraviti še ustrezna merilska instrumenta, ki naj bi odgovorili na vprašanje, ali so zastavljeni cilji posameznih socialno-varstvenih programov doseženi in kakšno je kakovost dela. Zastavljeni cilji so dvojni, na eni strani tisti, ki so splošno določeni po nacionalnem programu socialnega varstva, na drugi pa konkretni cilji posameznih organizacij. Zlasti zadeva, o kateri predpostavljamo, da so v različnih skupinah programov različni, je mogoče odnesti z uporabo metode fokusnih skupin. Za izvedbo evalvacije predlagamo model CPPOA (cross-procedure-process-outcome analysis) - analiza virov, postopkov, procesov in izidov Briana T. Yotsei. Za dobočanje kriterijev evalvacije v posameznih vrstah programov, smo razvili načrt izvedbe fokusnih skupin. Fokusne skupine smo izvedli za programe prve socialne pomoči kot kritični centri za intervencije in kratkotrajne namenske ter storitve institucionalnega varstva starejših oseb. Na podlagi tako dobljenih rezultatov predlagamo posebne kriterije za evalvacijo na teh dveh področjih.

Ključne besede: kriteriji evalvacije, fokusne skupine, navodila za evalvacijo

Zarjko Tepavčevič

RAZVEZA ZAKONSKE ZVEZE IN USPEŠNOST SVETOVANJA ZAKONCEM NA CSD LJUBLJANA - ŠIŠKA
Mag. Zarjko Tepavčevič, univerzitetni diplomirani socialni delavec, je višji svetovalec na področju družine na centru za socialno delo Ljubljana - Šiška.

Analiza populacije vseh zakonskih parov, ki so bili obravnavani na centru za socialno delo Ljubljana - Šiška v letu 1995, je pokazala, da je odnos med zakonca (hkrati pa tudi med zakonca in